

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мандыт Марты Кан-ооловны,  
«Территориальные особенности формирования и расселения населения  
Республики Тыва», представленной на соискание ученой степени кандидата  
географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная,  
политическая и рекреационная география

Актуальность темы представленного исследования обусловлена уникальностью населения, которое выступает одновременно, как субъект хозяйствования, главный производитель материальных благ, так и потребитель результатов производственной и духовной деятельности на территории. Именно население, его потребности, уровень образования, квалификация, демография, особенности регионального расселения во многом формируют уровень и перспективы социально-экономического развития территории, ее геоэкономический и геополитический статус и потенциал.

Особенно важны подобные исследования для восточных регионов России, которые включаются в интеграционные геополитические и геоэкономические отношения с соседними странами и регионами. Поэтому, особенно важен глубокий анализ существующих процессов расселения и хозяйственного освоения трансграничных территорий Сибири и Дальнего Востока, в том числе и сложных этнодемографических условий формирования систем расселения в национальных республиках. Следует отметить, что исследование особенностей формирования региональных систем расселения населения, применительно к Республике Тыва носит пионерный характер.

В работе приведены результаты комплексного анализа экономико-географических методов изучения процессов формирования населения, региональных систем расселения Республики Тыва. На этой основе, автор разработал подходы к исследованию региональной системы поселений (с учетом региональных особенностей демографического развития и расселения населения Тывы). В системе регионального расселения, автор выделяет два территориальных уровня исследования — стационарный и мобильный, для каждого уровня предложены свои показатели уровня жизни населения, характеризующие разные стороны пространственной организации населения. Особая роль в формировании и развитии рациональной системы расселения населения в Республике Тыва принадлежит элементам системы стационарных поселений. Поэтому автором разработана модель 5-уровневой иерархической структуры системы стационарных поселений Республики Тыва, позволяющая спрогнозировать варианты совершенствования системы расселения, с целью повышения уровня и качества жизни населения субъекта РФ.

Работа имеет большое практическое значение, поскольку были выявлены ключевые социально-экономические проблемы формирования систем расселения Республики Тыва. На основе количественной и качественной оценки уровня развития Республики Тыва и муниципальных образований (кожуунов), сформулированы стратегические цели и задачи развития их систем расселения. Эти материалы могут быть использованы проектными

учреждениями и министерствами Республики Тыва в практике территориального планирования и управления.

Между тем, можно сделать следующее замечание:

В диссертации мало внимания уделено анализу зависимости структуры занятости и экономического роста, а также уровнем доходов населения в Республике Тыва, в целом, а также в муниципальных образованиях. По мнению С. Кузнецца (Население, капитал и экономический рост, 1973), существует прямая зависимость между отраслевой структурой занятости и уровнем доходов работающего населения: низкие доходы отмечаются у занятых в лесном и сельском хозяйстве, наиболее высокие – в сфере промышленного производства и в сфере услуг.

В автореферате присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности и научной новизны. Представленная работа, несомненно, содержит научную и практическую значимость.


Диссертационная работа Мандыт Марты Кан-ооловны полностью соответствует критериям пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842 (ред. от 28.08.2017 г., 20.03.2021 №751), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель – Мандыт Марта Кан-ооловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Мошков Анатолий Владимирович,  
доктор географических наук, старший научный сотрудник,  
главный научный сотрудник, руководитель лаборатории Территориально-хозяйственных структур ФГБУН ТИГ ДВО РАН,  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Тихоокеанский институт географии Дальневосточного отделения Российской академии наук, 690041, Владивосток, ул. Радио, 7.

Тел.: 8(423)237-59-28; Факс: 8(423)231-21-59; E-mail: [mavr@tigdvo.ru](mailto:mavr@tigdvo.ru)

Я, Мошков Анатолий Владимирович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

« 2 » декабря 2021 г.

 (подпись)

Подпись Мошкова Анатолий Владимировича заверяю:

Заведующая отделом кадров  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Тихоокеанский институт географии ДВО РАН



 (подпись)

2 декабря 2021 г.